

VILÁGOS SÁG

I. ÉVFOLYAM

AZ ERDELYI MAGYAR NÉP LAPJA

43. SZÁM

Magyar vér pocsékolása

Ugy látszik, még nem volt elég! Nem volt elég megérnünk azt, hogy a magyar föld fiait harcavigyék kimosztó és elnyomói oldalán, nem volt elég az hogy szemé láttára pusztítsák el azt a földet, amelynek homokja egykor szabadságharcosainak vérére itta be. Azt is meg kellett értenünk, hogy a somogyi bakák, az Alföld népe és Erdély fiait Köln és Aachen környékén pusztuljanak el Hitler védelmében.

Ezer év óta mindig akadtak olyanok, akik a feltörekvő magyar erőket idegen célok érdekében csapolták meg. Mindig akadtak lelketlen becsavagyók, de a magyarság védekezett.

Tiltakozása még erős volt az Aranybulla idején, amelyben először mondták ki a nép fegyveres követelésére, hogy az ország határain túl fekvő területre a király pénzért fogadott harcosokat alkalmazzon. Ellenállása még erős volt akkor, amikor Zsigmond király a szentföldi kalandos vállalkozásba vitte bele az ország fiait. Zsigmondot még elfogták az elégedetlenkedők, de később, a Habsburgok alatt, az országgyűlések tiltakozásai mind halkabbak lesznek. Szabadságharcunk leverése után pedig Milánó falai alatt harcoló fiainkból már csak egy panaszos dal fakad ki: „Nagyabonyiak csak két tornya látszik...”

Azóta kialakultak a nemzeti államok és eltűntek a zsoldos seregek. Nemzeti hadseregek keletkeztek, csak nálunk nem valósult meg a nemzet hadserege soha. Ha a katonák nem is voltak zsoldosok, vezetőik legnagyobb része olyasféle volt, aki egyformán harcol bármilyen földön, bárkinek a zsoldjában és csak a „terepet” nézi, meg az „emberanyagot”.

Emberanyag! Ez a kiméletlenül rideg német kifejezés nekünk a testvért, apát, barátot jelenti, aki most ott huzódik meg a fedezékben a Rajna környékén, hogy a pusztuló hitleri rendszer utolsó hadállásaiért pocsékolja vérére.

Terepl Nekünk ez földet, házat, ismerős tájat jelent, amelyről eltűnt a vigasság a német pusztítás nyomán, ahonnan elkergették a hozzáragadt embert, hogy más földet, mások városait védje.

Nem engedhetjük meg soha többé, hogy gyalázatos, sötét hatalmasságok szívják a magyar nép vérére. Véget kell már vetni egyszer ennek a szörnyű tékozlásnak! A magyarságnak minden erejével támogatnia kell a jobb, több, aldozatosabb munkával a Vörös Hadsereget, amely most szabaddítja fel és menti meg a magyarságot a német fasiszta imperializmus karjaiból. Ezt kell tennünk, ha meg akarjuk szabadítani idegen földön, idegen érdekekért küzdő fiainkat.

Homonnay Hugó

A Duna, Balaton és a Dráva között feltartóztathatatlanul nyomul előre a szovjet haderő

MOSZKVA, december 7. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda hadijelentése:

December 6-án csapataink a Balaton és a Duna között tovább folytatták előnyomulásukat és harcok közepette a következő községeket foglalták el: Rácalmás, Dunapentele, Lajoskomárom, Sárszentmiklós, Hercegfalva, Cece, Pusztacreges, Sárbogárd, Álap, Simentornya, Mezőkomárom, Adánd és Balatonszabadi.

Ezzel egyidejűleg a Balaton és a Dráva közt előnyomuló csapataink több mint 40 helységet foglaltak el, köztük Balatonujlak, Balatonkeresztúr, Balatonberény, Homokszentgyörgy, Fonyód, Drávakecél, Drávatomási, Szentimre, Nagyujlalu, Dombó, Dárány, Mésztegyő, Patosia és Istvándi községeket.

December 3-án és 4-én a 3. és 4. ukrán arcvonal csapatai 2375 német és magyar foglyot ejtettek.

Jugoszláviában a Duna és a Száva között csapataink a jugoszláv felszabadító hadsereg egységeivel együttműködve elfoglalták Sid vasúti csomópontot és számos községet. A többi arcvonalon helyi jelentőségű harc és felderítő vállalkozás folyt.

December 5-én 21 német harcokost lőttünk ki és 15 ellenséges repülőgépet semmisítettünk meg.

Döntő támadás Budapest irányában

A tegnapi szovjet tényesség ismét közelebb hozta Budapest felszabadítását. A 3. ukrán arcvonal csapatai három irányban nyomulnak jelenleg előre. A hadászati legfontosabb és talán döntő támadás a Duna nyugati partján, Budapest irányában bontakozik ki és a tegnapi nap folyamán elével már elérte Rácalmásnál a Csepel-sziget déli végét.

A másik támadási irány általában Pécsfől Barcs felé tart és ott a szovjet csapatok közvetlenül a város szélén állanak. A Balaton déli partját már egész hosszában elfoglalták. Innen tekintélyes erőket vonhatnak ki és vehetnek be más irányban, mert ennek a több mint száz kilométeres arcvonalszakasznak a megfigyelésére elég néhány század.

A harmadik támadás a Szerémségben folyik, ahol a Fruska Górától délre és nyugatra halad a szovjet előnyomulás, nagyjában a Duna és Száva közt nyugati irányban.

A dunántúli gyors szovjet előnyomulás úgy látszik, igen nagy rémület keltett Hitler és Szálasi berkeiben, mert a német rádió arról számolt be, hogy 6-án Hitler kihallgatáson fogadta főhadiszállásán Szálasi, aki neki a megmaradt Magyarország kiméletlen harcbevételét ígérte.

A moszkvai rádió svéd jelentések-

re hivatkozva azt közölte, hogy a dunántúli harcsemények igen kínosan érintették a német hadvezetést, mert a Balkánon harcoló Weichshadseregcsoporthoz visszavonulási utja van veszélyeztetve. Az előnyomulást minden eszközzel meg akarják akadályozni. Budapesten a diákokat ta-

náikkal együtt erődítési munkálatokra használják fel. Rendeletet adtak ki, hogy aki kivonja magát a munkakötelezettség alól, azt a helyszínen agyon kell löni.

Budapest lakossága és Magyarország népe várja felszabadítását.

A saarvidéki széntelepek térségében nagy tankcsata tombol

LONDON, december 7. (Reuter.) A nyugati hadszíntéren folyó offenzíva mindinkább az összpontosított légitámadások jegyében zajlik. Az elmúlt harci nap kétezer szövetséges repülőgép támadta Németországban a szintetikus olajtelepeket és a rendező-pályaudvarokat. A német légvédelem hatástalan volt. Mindössze két bombavető és négy vadászgép veszett oda. Berlint ismét súlyos légitámadás érte. A vadászbombázók alacsony támadásokban 30 helyen vágták át a nyugati hadszíntérhez vezető fontosabb vasutvonalakat. Husz mozdonyt és igen sok teherkocsit zuztak szét.

A Saar-medencében a nagy széntelepek térségében súlyos tankcsata tombol. Saargemündét elfoglalták a szövetséges csapatok. A 3. hadsereg

a Saar-folyótól délnyugatra eső területet szilárdan a kezében tartja. Az összpontosított ágyutüz a tulsó partra vetette vissza a németeket. Az ellenség visszavonulóban minden hidat felrobbantott, igen sok egységet hagyván az innenső parton. Ezek nagyrésze a szövetségesek fogságába került. A 3. hadsereg más kötelekei 8 kilométerre közelítették meg a még mindig égő Saarbrücken városát. Az elfoglalt Saarlautern térségében az amerikaiak három helyen is átkeltek a folyón. A 7. hadsereg csapatai dél felől hatolnak be a Saar-medencébe, ahol nagy átkaroló hadműveletek várhatók. Metztől délkeletre tűzérési előkészítés után több német erődállást rohantak le.

Jülich nyugati kerületeiben a németek még tartják magukat.

Megalakult az új román kormány

Nincs lényeges változás a kormány összetételében

BUKAREST, december 7. Rövid, párnapos válság után megalakult az új román kormány. Lényegében csak kormányátalakítás történt, amely nem hozott jelentősebb változást az országvezetésben. Eppen ezért az új kabinet-összetételét is csak a politikai fejlődés egyik újabb szakaszának kell tekintenünk. A lemondott Sănătescu tábornok helyébe Rădescu Nicolae hadtest-tábornok, vezérkari főnök lépett miniszterelnökként, aki fokozottabb mértékben élvezte a Nemzeti Demokrata Arcvonal bizalmát. A belügyi tárca a nemzeti-parasztpárti Penescu Nicolae kezéből ugyancsak Rădescu tábornok kezébe ment át, míg a hadügyminisztérium vezetését Sănătescu utódjaként Negulescu Ion hadtest-tábornok vette át.

A fenti változásokkal tehát a kormány összetétele a következőképpen alakult: Miniszterelnök és a belügyminisztérium vezetésével ideiglenesen megbízott miniszter: Rădescu Nicolae tábornok. Miniszterelnökhelyettes: Groza Péter (Eks Front). Igazságügyminiszter: Pătrușcanu (Kommunista Párt). Külügyminiszter: C. Visoianu (pártonkívüli). Hadfelszerelési miniszter: C. Brătianu (Liberális Párt). Földművelésügyi miniszter: I. Hudija professzor (Nemzeti Parasztpárt). Kultuszminiszter: Pop Ghita (Nemzeti Parasztpárt). Pénzügyminiszter: M. Romniceanu (Liberális Párt). Egészségügyi miniszter: Danielpol professzor (Liberális Párt). Nemzetgazdasági miniszter: A. Leucutia (Nemzeti Parasztpárt). Munkügyi miniszter: Lotar Răduceanu (Szakszervezetek Csoportja). Közlekedésügyi miniszter: Gheorghiu-Dej (Kommunista Párt). Közmunkügyi és újjáépítési miniszter: Virgil Solomon (Nemzeti Parasztpárt). Szövetkezelési miniszter: Gh. Folino (Nemzeti Parasztpárt). Hadügyminiszter: I. Negulescu tábornok. Nemzetiségügyi miniszter: Vladescu-Racoasa (Kommunista Párt). Nemzetnevelésügyi miniszter: St. Voitec (Szociáldemokrata Párt). Társadalombiztosítási ügyek minisztere: Nicolau professzor (Népvédelmi Egyesület).

Az új kormány 1. hó 6-án szét kellett a hirtelen Mihály király által.

HIREK

Nőmozgalmaink példaképe: a szovjet-asszony

A kolozsvári néprendőrség hősi halottja

Most kaptuk a hírt, hogy Orosz Sándor, Orosz József vasutimunkás fia, a kolozsvári néprendőrség szolgálatában, mult csütörtökön, Fejéden ortvámadásnak esett áldozatul. Orosz Sándort több néprendőr társával az említett napon Fejédre vezényelték, hogy lefegyverezzék a községben bujkáló fasisztákat, akik rablásoktól sem riadtak vissza. A demokrácia védelmében érte Orosz Sándort a gyilkos golyó. A munkásság tehát nemcsak megfeszített munkáerejével, hanem fiainak életével is áldoz a gyilkos fasizmus elleni harc sikeréért. Orosz Sándor temetése ma délután 3 órakor lesz Kálmán-király-utca 64 szám alól. A vasuti munkásság harcos tábora kíséri ki a Kismező temetőbe a néprendőrség hősi halottját, hogy sirjánál a még fokozottabb munkára tett fogadalommal álljon bosszút az orvul támadó fasiszta bandák gaztetteiért.

Lapunk legközelebbi száma, a kollektív szerződésben kikötött munkaszüneti nap miatt, vasárnap, december 10-én jelenik meg.

Előadás a nők és gyermekek helyzetéről a Szovjetunióban. December 10-én, vasárnap délután 3 órakor a Szakszervezeti Tanács Nőbizottsága a Vasmunkás-Otthonban (Fejedelemtutca 17.) kulturális előadást rendez. Az előadók a Szovjetunió dolgozó nőinek és gyerekeinek a helyzetét fogják ismertetni. Minden munkásnak és munkásnőnek, s általában mindenkinél tisztán kell látnia ebben a kérdésben. A fasiszták éppen ezen a téren próbálták a legaljasabbul befekeltetni a Szovjetunió népeit. Azt hangoztatták, hogy a Szovjetunióban az állam elveszi a szülőktől a gyermekeket és szétrombolja a családi életet. Az előadás keretében megismerkedhetünk a Szovjetunió életével is. Mindnyájan hallgassuk meg ezt az előadást, hogy tisztán lássunk s felvessük a kérdést, akarunk-e mi is a szovjet nők nyomán haladni? El akarjuk-e mi is élni azt, amit a Szovjetunió dolgozó női és gyermekei elértek? A Szakszervezeti Tanács Nőbizottsága minden nőt ott akar látni a vasárnapi teljesen díjtalan előadásban.

A DERMATA-GYÁR munkássága egy napi fizetésének leadásával 65.000 pengőt jutaltott el a Népvédelmi Egyesület útján a vasuti építőknek.

A „Világosság”-szövetkezet alakuló közgyűlése. A Világosság lap- és könyvkiadó szövetkezet folyó hó 8-án délelőtt 11 órakor, a szerkesztőség helyiségében (Brassai-utca 7.) tartja alakuló közgyűlését, melyre az üzlet-részjegyzőket meghívja. Tárgysorozat: az alapszabályok ismertetése és elfogadása, az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása, indítványok és javaslatok.

Elfogták a tolvajt. Bruckenthal János tizenhét éves deziméri suhanc november 29-én betört Batuchen György Pata-utcai lakoshoz és négyezer pengő értékű holmit lopott el. A néprendőrség elfogta és átadta az ügyészségnek.

Az I.-foku Iparhatóság dr. Bíró Lajosné a Bíró András „Napocalit” bakelitipari vállalat kolozsvári cégéhez vállalatvezetőül kirendelte. 1376

Román oktatás a Mezőgazdasági Főiskolában. A karácsonyi szünet után a kolozsvári Mezőgazdasági Főiskolán az előadások két tagozatra fognak oszlan. Az egyikben az előadás nyelve román, a másikban ezzel párhuzamosan magyar lesz. Mindkét tagozatra a dékáni hivatal (Mánostori-ut 3.) a hivatalos órák alatt továbbra is elfogad beiratkozásokat. Beíratást díj féleventéért 50 pengő.

Bizonyára vannak még olyanok, akik emlékeznek a nagy svéd film sztárnak, Greta Garbónak hozzánk eljutott utolsó filmjére, a „Ninocska”-ra. Ebben a filmben egy szovjet-oroszországi nőről van szó, aki eljut Párisba, ott megismerkedik egy csinosbajszú előkelő naplopóval s megszerdülve a pezsgőtől, a pompás toalettektől és a helykebajszú ifjútól, megtagadja egész mulját és nagyvilági dáma lesz. Mondanunk sem kell, hogy mindabból, ami ebben a filmben a szovjetnőről kiderül, annak pontosan az ellenkezője az igaz. Ez a film éppen úgy, mint számtalan újság cikk, utikönyv és beszámoló, teljesen és tökéletesen hamis képet rajzolt a szovjetnőről a külvilág előtt.

A hazug propagandahadjárat már nyomban a szocialista forradalom diadala után megkezdődött. A legelső és legotrómbább hazugság mindjárt az volt, hogy a nőket a Szovjetunióban kisajátították, azaz, hogy a nő — köztulajdon.

Hiába volt azonban

a rengeteg rosszindulatú hazugság, az igazság egyszer mégiscsak kiderült. Kiderült az, hogy a szovjetnő nemhogy nem kisajátítható, hanem ellenkezőleg, tökéletesen egyenjogú a férfival. A nő választó és választható. Tagja lehet még a legfelsőbb tanácsnak is. Egyenlő értékű munka esetén egyenlő bért kap a férfival. Képezheti magát minden tudományágban, az összes iskolák nyitva állnak előtte, betölthet bármilyen hivatalt és elérhet bármilyen rangot.

A közép- és nyugateurópai nő előtt, aki még ma is csak részben szabadult fel, szinte elképzelhetetlen, hogy alig két évtized alatt micsoda hatalmas eredményeket ért el a szovjetállam asszonya. A legvilágosabban azonban a statisztika beszél. 1917-ben az állásban levő nők több mint fele háztartási alkalmazott volt,

ma pedig a szovjetipar egyes ágazataiban a női alkalmazottak arányszáma eléri a 90 százalékot. Dolgoznak asszonyok a petróleumkutak mellett, a bányákban, a vasgyártásban, a szövőiparban. Számosan magas állásokat töltenek be s nem egy közülük gyárakat igazgat. A Szovjetunióban több a női mérnök, mint együttvéve az egész világon. Vannak női mozdonyvezetők, váltóőrök, hajóparancsnokok és pilóták. A háború kezdete óta a gépkocsik kormánykereke mellett majdnem kivétel nélkül csak nők ülnek. A traktorvezetők és motorszerek között is ezer és ezer nő van. Eddig három nő kapta meg „a szocialista munka hőse” dicsőséges címét. Igen figyelemreméltó az is, hogy a szovjetorvosok hatvan százaléka nő s eddig 44 asszony nyert Sztalin-díjat tudományos felfedezéseikért.

Mindezek után a tájékozatlan azt képzelné, hogy a szovjetnő elférfiasodva a munkától és a harctól — hiszen számos női katoná is akad közöttük — teljesen elveszítette asszonyosságát és a számukra oly szent anyaság eszményét teljesen kitörölte a lelkéből. Hát ez teljességgel hazug és hamis beállítás!

A szovjet állam

különös gondtal viseltetik a család, az anyaság és a gyermek iránt. Nálunk szinte elképzelhetetlenül sűrű hálózatát szervezték meg az anya- és csecsemővédő intézeteknek, szülőotthonoknak, napközi otthonoknak, bölcsődéknek, óvodáknak. Külön törvényt övja az anya egészségét és munkáját. Szülés előtt a munkásnő 63—77 napos fizetéses szabadságot kap, a szülés után pedig ismét 42—56 napot. A terhesség negyedik hónapjától kezdve nem különöztetik a szoptató anyát nem oszttható be éjszakai munkára. Ezen kívül az ál-

lam a szülő anyának segélyt is fizet, havi támogatást nyújtva egészen a gyermek ötödik életévéig.

Amióta, a háborús kényszerítő körülmények miatt, adagolni kell az élelmiszereket, a terhes nők és szoptató anyák kétszeres adagban részesülnek. A dolgozó asszonyok gyermekei bölcsődékben és óvodákban a leg gondosabb orvosi és pedagógiai felügyelet alatt állnak. Ilyenformán aztán az anyaság a szovjetállamban nem teher és áldozat, hanem tiszta, gondtalan öröm.

Nagyon tévedne

az is, aki azt képzelné, hogy a mai szovjetnő alakja jellegzetes orosz jelenség. Ez először is nem igaz azért, mert a Tanácsköztársaságok Uniójában oroszokon kívül még számos más népfaj is él. A földesurak családjából és rabszolgájából a szocialista állam öntudatos, dolgozó, jogai- val élő embert teremtett, aki amellett, hogy büszkén és örömmel dolgozik, asszony és anya tudott maradni.

Egyik cikkírónk — foglalkozva a kolozsvári vasutasok gyermekeinek napközi otthonával — rámutatott arra, hogy ugyanazt a célt akarjuk itt is elérni, mint a Szovjetben, ahol a dolgozó asszony nyugodt lehet afelől, hogy a gyermeke naphosszat kellemes környezetben van, jó táplálékot kap s este kipihenten, jókedvűen szalad édesanyja karjai közé. Mi sem a gyermeket akarjuk elrabolni az anyától, hanem fel akarjuk szabadítani az asszonyt a kínzó gondoktól. Azt akarjuk, hogy testében és szellemében egészséges új nemzedék vegye majd át a mi helyünket. S ebben példaképünk és követendő utunk a szovjetnő, aki egyenrangú a férfival s gyermekét is közösségi szel- lemben neveli: nem eldugott gyermekszobában, hanem kis társai vig és szabad társaságában. (n. e.)

FELHÍVÁSOK

A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete felkéri mindazokat, akik a szakszervezetbe tartozó magántisztviselők vagy kereskedelmi alkalmazottak ellen fasiszta vagy antidemokratikus magatartást bizonyító tényeket tudnak, hogy azt írásban, aláírással el látva zárt borítékban jelentsék a szakszervezetnek.

A Kolozsvári Ipartestület foderész- szakosztálya ezúton hívja meg tagjait folyó évi december 10-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az Ipartestület helyiségében tartandó rendkívüli közgyűlésre. Határozatképtelenség esetén a közgyűlés egyórát várakozási idő letelte után fog a napirendi pon-

tok fölött érdemleges határozatot hozni. Ugyanakkor kiosztásra kerülnek az Ipartestület által kiadott igazolványok, amelyek személyes átvételhez vannak kötve.

Meghívó. Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület 1944. december 17-én, vasárnap d. e. 11 órakor a Magyar Népi Szövetség Kolozsvár, Farkas-utca 7. szám alatti gyűléstermében rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli idők miatt a megjelentek számára való tekintet nélkül határoz a tárgysorozatban felvetett kérdésekben. Kéri a gazdaköröket, hogy gondoskodjanak a közgyűlésen való képviselőtükről.

Kolozs vármegye főispánjának hivatalos rendelete!

Kolozs vármegye főispáni hivatala 2030—944. szám alatt elrendeli, hogy valamennyi, 1944 október 12 után általa kibocsátott és kifüggesztett rendelkezés törvényerejű és a megjelenés időpontjában hatályossá válik. Hivatalos lap hiányában a rendelkezések közlése egy román és egy magyar napilapban történik, jelenleg a „Tribuna”-ban és a „Világosság”-ban. A személyes felelősség elve alapján, a fentemlített módon közölt és legfeljebb kifüggesztett rendelkezések — minden más közlés nélkül — törvényerejű rendelkezésnek tekintendők. Ez a rendelkezés érvénybe lép idiglenes hatállyal megjelenése időpontjában és a visszavonásig érvényes.

Kolozs vármegye főispáni hivatala 2029—944. szám alatt az alábbi rendelkezést bocsátotta ki:

Tekintettel arra, hogy sok hamisítás történik, elrendeljük, hogy valamennyi, hatóságok részére kibocsátott bélyegzőt mutassák be és igazoltsággal a főispáni hivattal és a kolozsvári katonai állomásparancsnoksággal, 1944. évi december 12-ig. A jövőben csak az általunk és a katonai parancsnokság által látamozott bélyegzők használhatók. E rendelkezés ellen vétőket minden bírói ítélet nélkül azonnal internálják és megbírságozzák.

Kolozs vármegye főispáni hivatala 2031—944. szám alatt elrendeli, az alábbiakat:

Közérdekből, valamint jelen és a jövő iránti felelősség alapján elrendeljük, hogy a vármegyei nagy gyűléstermében Kolozs vármegye valamennyi községének és városának bírái, polgármesterei, jegyzői, tanítói és papjai jelenjenek meg két-három községbeli vezető földmivelvel 1944 december 14-én 11 órakor. Ezen a gyűlésen részt kell vevének a kolozsvári és Kolozs vármegyei szövetkezetek, gazdasági egyesületek, szakszervezetek, pártok és egyházak vezetői.

Mindhárom rendelkezést Vessan Teofil főispán írta alá.

Dolgozz minél többet!

Visszajöttél. Itt vagy újra.

Itt állsz tépelten, rongyosan, mint gyökerekből kiszakított növény. Lelked sörnyed a gyász és fájdalom súlyától. Tested elfáradt élni. Mit tegyél?

Borulj le a főtéri sírkövek előtt, rebegi hálás köszönetet azoknak a hősöknek, akik diadalmas fegyverekkel elhozták neked a szabadságot. Mit tegyél?! Dolgozz! Ha nem tudsz belkapcsolódní a régi munkakörbe, ahol amakidején abbahagytad? Akkor is! Félsz a munkától? Mi mindent kellett csinálnod két év alatt. Ha valapától, erőtől, széles folyón hídait húztál, utakat köveztél, vasutat építettél? Elfelejtetted már?

Dolgozz és találd meg önmagad. Dolgozz minél többet azért, hogy meggyőződj az a közvéleményt, amelynek a lelke mélyén még mindig ott lappang a gyász-

tegnapnak sok aljas régalma, hazugsága. Dolgozz azért, hogy hasznos és megbízható támasza legyél annak az új világnak, amely gigázsi küzdelemben egy szabadabb és boldogabb holnapot épít az emberiségnek.

Vidd át hitedet a nép lelkébe, hogy győzőtt az igazság! Az az igazság, amelyet a hős szovjet katoná azuronya hozott el.

Szakadatlanul azért dolgozz, hogy munkád veretékével mosd le magadról a tegnapi szálát, hogy nemcsak jogod, hanem előd is legyen harcolni a megtorlásért! A fizetség ideje eljön. Útni fog a megtorlás órája! Minden nép önmaga fölé megbüntetné igaz büntöseit.

Fedovszky Márton
volt zold munkaszolgálatos

Csütörtökön reggel

Megindult a vasuti közlekedés Kolozsvár és Nagyvárad között

Miért csak lejárt lehet utazni?

KOLOZSVÁR, december 7. Az építő munka feletti érzett örömmel számolhatunk be immár lapunkban Erdély fővárosának legjelentősebb eseményéről: létrejött a vasuti összeköttetés Kolozsvár és Nagyvárad között! Az a nagyhorderejű kezdeményezés, amelyet a Kommunista Párt indított a Népvédelmi Egyesülettel karöltve és amelybe külön gyűjtési akcióval tevékenyen kapcsolódott be a Világosság szerkesztősége és kiadóhivatala is, szilárd anyagi alapot teremtett e teljesítmény kivására. De nem volt hiány erkölcsiekben sem. A fasiszta rombolások nyomainak eltüntetésére felvonult vasuti munkásság maga mögött érezvén a szervezett támogatás erejét, szívvel-leléssel, hatalmas akaraterővel rakta le a sokat szenvedett terület új gazdasági életének alapjait: és ma Kolozsvár és Nagyvárad városának és vidékének lakossága kélip nyomasztó elszigeteltségéből. Megindult a vérkeringés a Királyhágón innen és túl.

A Kommunista Párt, a Népvédelmi Egyesület, a Szakszervezeti Tanács, a Magyar Népi Szövetség, a derék hóstáti földeszek, az öntudatos kisiparosok és kereskedők, valamint a különböző gazdasági intézmények áldozatkészsége nem volt hiábavaló. Kitűnő szervezés, irányítás mellett tízezrek felajánlott fillérei, pengői és élelmiszeradományai támogatták napról-napra vasuti munkásaink erőfeszítéseit. De végig az egész vidéken, ahol a vasutvonal átszeli a téli álmukat alvó mezőket és erdőket, megható odaadással sorakozott fel a falvak népe a segélynyújtásra. Így például a felrobbantott szőlői elágut helyrehozatalán dolgozó orosz műszaki csapatoknak 80 szekér szénát, 100 mázsa zabot, 15 mázsa búzát, 75 mázsa burgonyát, 5 mázsa káposztát, 6000 liter bort és 200 kenyert, valamint 220 baromfit, 400 kilogramm juh- és 500 kilogramm marhahúst juttatott Kispetri lakossága. Katolászeg népe is oroszánrészi vállalt a munkában és támogatásban egyaránt.

Elindul az első szerelvény

Csütörtökön reggel 8 órakor — menetrendszerű pontossággal — elindult az első személyvonatszerelvény Nagyvárad felé. A felszálló reggeli ködből derűs arcok villannak fel itt is, ott is. Átalvetős asszonyok, darócruhás, hátizsákkal felszerelt férfiak, bórondót cipelő polgárok hullámzanak fel és alá a vagonok előtt. Hely van elég, válogathatnak. Hét személy, egy posta- és öt teherszekérből áll a szerelvény. CFR- és MÁV-vagonok vegyesen. Az egyetlen másodosztályú vagon ablakai üresen verik vissza a reggeli fényt... Kisemberek szerelvénye az első vonat.

— Istenem! — sóhajta megkönyömbölten az egyik fejkendő nő. Este már viszontlátom a lányomat és unokáimat Nagyváradon. Három hónapja hirt sem hallottam felőlük.

Az egyik csoportnál gazdasági szakkifejezések röpködnek. Bankjegyek cserélnek gazdát. Megbízások, megrendelések hangzanak, piaci ára-

kat közölnek. A fasiszták átkos háborújától szélvert családok újra találkoznak s megindult a gazdasági vérkeringés.

Az 50.744-es mozdonyvigan pófékel és nagyokat lütyönt. Végig az emberlakta városokat, falvakat és tanyákat összekötő vasutvonalon Nagyvárad felé „Szabad”-ra állnak a jelzőkarok...

Am az örömben ürm is vegyül. Csak lejárt lehet vasuti jegyet vásá-

Nyilatkozik az állomásfőnök

— Ebben a kérdésben — mondotta Stanca Romulus — csak mint végrehajtó szerv nyilatkozhatom. A CFR egész apparátusa pénzügyileg a lejárgalmához van kötve. Lejjel fedezük a karbantartás költségeit és lejjel fizetjük az alkalmazottakat is. Végtelenül sajnálom, hogy még nem találtak módot arra, hogy a nehéz kérdésnek a megoldására, hiszen országos érdek a megindult vasuti forgalom növelése. A fürge és élelmes utasok azonban — mondja moso-

Megállapították a menetrendet

Stanca Romulus állomásfőnök ezután szívesen felvilágosít, hogy másodnaponként reggel 8-kor indul a személyvonat Kolozsvárról és Nagyváradról. Kolozsvárra 15 óra 59 perckor, Nagyváradra 15 óra 38 perckor érkezik a menetrend szerint. A két ellenirányból induló szerelvény Csucsan találkozik 12 órakor.

— A vasuti jegypénztár — mondotta a továbbiakban — pénteken reggeltől működik s így az első vonatra a városban lévő jegypénztárnál bocsátották ki jegyeket. Felhívjuk azonban az utazó közönség figyelmét, hogy lehetőleg a menetjegyirodákból szerezzék be a vasuti jegyeket, mert az állomáson helyszűke miatt torlódások keletkeznek. A csomag biztonságba helyezése szempontjából is fontos az elővétel.

Befejezésül az állomásfőnök közölte, hogy a személyforgalommal egyidejűleg megindult a személypostasz- és expressz-áruforgalom is.

SZÍNHÁZ

Forró sikert aratott Móricz Zsigmond „Legy jó mindhalálig” című darabja

A december 6-án rendezett gyermeknapon Móricz Zsigmond „Legy jó mindhalálig” című színműve került felújításra s aratott megérdemelt sikert a kolozsvári Városi Színházban. A főként tanuló ifjúságtól zsúfolt nézőtér elsősorban persze, a darab megrázóan időszerű mondani- valójának tapsolt. A debreceni kollégiumba bekerülő Nyilas Misi, a valóban mindhalálig jóra törekvő negyedik osztályos kollégiumi diák, nemcsak csordultig jólelkű gyerek, hanem a dolgozó parasztság törhetetlen élethitét, munkaszeretét s a nagyokba, a tanullakba vetett bizalmát hozza az évszázados kollégiumfalai közé. Hiszi, hogy tanárai, a tudós nagy emberek, a felnőttek csakis jók lehetnek, mert tudják, miképpen kell jónak lenniük. De kiderül, hogy bizony nem tudják, hogy gonoszak, hogy fogalmuk sincs, hogyan él, küzdök a szegény. Nyilas Misi a nagyok bajbaesésük, bün-

rolni. Noha az orosz parancsnokság rendelete értelmében Északerdély területén a pengő a törvényes fizetési eszköz, sok szegény dolgozónak nem adatik meg az a kiváltság, hogy az itteni közösség hatalmas áldozatkészségéből helyreállított vasutvonalon utazhassék. Múltán merülhetnek fel súlyos panaszok e körülmény miatt. A peronon megszólítjuk Stanca Romulust, a kolozsvári állomás rokon-szenves főnökét s a megszorítás felől érdeklődünk.

lyogva — máris találunk utat-módot a városban arra, hogy előteremtsek a lejárt utiköltségre. Természetesen mi itt, az állomás területén nem engedélyezhetjük olyan műveletek lebonyolítását, amelyek csak a közönség megkárosítását vonnák maguk után és zavart, keblemellenséget okoznának a mi adminisztrációnknak is. Reméljük azonban, hogy kellő bankművelettel oldódik majd meg a vasuti jegy kérdése.

Bucszunk. A Kolozsvárról kiinduló első szerelvény ablakai mögül és lépcsőiről kendők lobognak, kezek integetnek. Új és jobb világ üzenetét látjuk ebben az indításban...

László Béla

Metékes helyről közlik, hogy az első vegyesvonat Nagyváradról dec. 6-án délután 3 óra 59 perckor érkezett Kolozsvárra. Kolozsvárról Nagyváradra az első vegyesvonat dec. 7-én délelőtt 8 órakor indult.

Ezek a vonatok kétnaponként fognak közlekedni. Úgy, hogy Kolozsvárról december 9, 11, 13, 15. napokon fog indulni. Kolozsvárt vasuti jegyet csak a hivatalos vasuti pénztárnál lehet megváltani. A vasuti jegyeket lejárt árusítják. A helyi vasuti hatóság engedélyt kért, hogy pengőért is árusíthassák a jegyeket. Az engedélyezésről a közönséget értesíti a vasuti hatóság.

a jövőbe, akkor tegyen példát a mindhalálig önfeláldozóan dolgozó néptől, olvadjon be abba. Eppen e súlyos intések miatt, tévesen itélik Móricz Zsigmondnak ezt a darabját és azonos című regényét ifjúsági műnek. De hogy tanulságai elsősorban ifjúságunkon fognak, az nem kétséges. Az sem vitás, hogy a színház új igazgatósága az „Ejjeli menedékhely” felújítása után, szerencsésen választotta meg második komoly prózai darabját is. Bebizonyosodott, hogy a magyar színpadirodalom is megteremtette már a tiszta népi demokráciát hirdető iránydarabjait.

Szabados Árpád, a darab rendezője elismeréseméltó munkát végzett, legfeljebb annyit jegyezhetünk meg, hogy a darab három első jelenetében kissé túlságosan hangsúlyozta a diákok haszontalan csínytevéseit. Ezért ezekben a jelenetekben Nyilas Misi finom lélekrajza, egyéniségének kibontakozása elmosódik. A Nyilas Misi szerepét játszó Sebesi Péter egyébként minden dicséretet megérdemel. Mint alkalmi színész, teljesen belelélt magát szerepébe. Legfeljebb erőteljes alakját kellett volna kissé törekezőbbé, kisdíkosabbá maszkirozni. Jancsó Adrienne Vilma szerepében igen vonzó jelenség volt, mint önfeláldozó nővér azonban, kissé lehetett volna kopottabb, vénkisasszonyosabb. Csóka József Valkai tanár szerepében igazán mélységesen emberi volt. Bogdán Kálmán Gyéresi osztályfőnök szerepében elhitelően jól megjárta a dzsentris, gógós, hivatását semmibevevő tanártípusok ma is élő figuráit. Általában majdnem minden szereplőről tudnánk valami jót mondani. Hevesi Miklós azonban jobban is megtanulhatná szerepét, egyébként jó játéka kárba veszt. A szervezett munkásság bizonyára minden egyes felvonást nyiltszini tapsokkal jutalmazott volna. Ajánljuk, hogy Szakszervezeteink nézessék meg ezt a darabot minden tagjukkal. A Népvédelmi Egyesület, a Magyar Népi Szövetség s a Szaktanács nőbizottságai a színházjegyek eladásával bebizonyították, hogy még hétköznapi napokon is zsúfolásig megtelhet a színház, ha van ki szervezze és buzdítsa a közönséget.

Heti műsor:

- 1944 december 8, péntek d. u. 3 órakor: Légy jó mindhalálig.
1944 december 9, szombat d. u. 3 órakor: Légy jó mindhalálig.
1944 december 10, vasárnap délelőtt 11 órakor: Leányvásár.

M alakult a Könyvdíjasok Szakszervezete

Kolozsvár, dec. 6. December 3-án tartotta meg alakuló gyűlést a több mint 1600 tagot számláló Könyvdíjasok Szakszervezete, Mátyás király-utca 4. szám alatt levő helyiségében. A gyűlésen a tagok igen nagy tömege jelent meg. A gyűlést a nyugdíjasok régi előharcosa, dr. Pocol Victor nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket és feltette a kérdést, hogy bele akarnak-e illeszkedni a mai idők szellemébe s ha igen, akkor meg akarják-e teremteni a nyugdíjasok érdekeit képviselő s az azokért harcoló szervezet: a Könyvdíjasok Szakszervezetét? Miután a gyűlés nagy lelkesedés közepette kimondotta, hogy megalakítja a szakszervezetet, kérte a jelenlevő tagokat, hogy válasszanak elnököket a gyűlés levezetésére.

A megjelentek egyhangulag dr. Pocol Viktort választották meg elnökül. Az elnök aztán megköszönte a bizalmat és a személye iránti ragaszkodást, röviden vázolta a szakszervezet célját. Azután megválasztották a vezetőséget.

Ezután a nyugdíjasokat érintő kérdésekben történt több felszólalás, amelyekre az elnök kimerítő választ adott, azután a gyűlést berekesztette.

A vezetőség csutok hívja fel az összes nyugdíjasokat, hogy saját jól felfogott érdekeikben, ne maradjak el a szakszervezethez való beiratkozástól.

Edison-mozgó:
Vetélytársak.
Munka-mozgó:
Hipolit, a lakáj.
Előadások: 3 és 4 órakor, vége az utolsó előadásnak 5¹/₂ órakor.

LEGUJABB

Észak-erdélyi kérdéseiről folyik a vita a Központi Tanácsadó Testületben

A szónokok legtöbbször szerint Észak-erdély lakosságának elsősorban saját erejére kell támaszkodnia

KOLOZSVAR, december 7. Csütörtök reggel 9 órakor a Nemzeti Demokrata Arcvonal kolozsvári csoportja részéről kezdeményezett Központi Tanácsadó Testület megkezdte teljes ülését a volt Nemzeti Bank épületében. Az ülésen Timófi György, a vasutas szakszervezet titkára elnökölt. Jelen vannak a Nemzeti Demokrata Arcvonalhoz tartozó pártok és szervezetek képviselői, az észak-erdélyi kérdésekben a Nemzeti Demokrata Arcvonnallal együttműködő Román Demokratikus Szövetség küldöttei s az egyes szakbizottságokba bevont szakemberek mellett a katonai és polgári hatóságok megbízottai is. A vármegyét maga a főispán, idősb Vescan Teofil és Csögör Lajos dr. alispán, a várost Demeter János dr. alpolgármester képviseli.

Ifjabb Vescan Teofil dr. az elnökség nevében üdvözölte a megjelenteket s felkérte az egyes szakbizottságokat, hogy adjanak jelentést eddigi működésükről.

A Munka- és Közlekedésügyi Bizottság javaslatát Dán István adta elő, hangsúlyozván, hogy mind Kolozsvár és Kolozs megye, mind egész Észak-erdély legsürgősebb gazdasági kérdéseinek megoldása szempontjából a közlekedés helyreállítása áll az első helyen. Amíg mindaz, amit a németek elpusztítottak, újra felépül, szükségmegoldásokat kell találni a legegyszerűbb fuvarozási lehetőségek igénybevételével. Rövid vita után ifjabb Vescan Teofil dr. a Kommunista Párt részéről a bizottsági jelentés átdolgozását indítványozta. Az ülés résztvevői elfogadták az indítványt s egyben felszólították a munka- és közlekedésügyi bizottságot, hogy javaslatának átdolgozásakor működjenek együtt a fuvarozási kérdésekben már intézkedéseket tett városi és megyei hatóságokkal.

A gazdasági bizottság javaslatát Buzea Ioan, a Plugarul román szövetkezeti központ igazgatója terjesztette elő. A részletes javaslat Kolozsvár és Kolozs megye háromnapos anyagszükségletét állapítja meg és a szükségletek sürgős kielégítését célozza. Tekintve, hogy Erdély általában nem önellátó, a gazdasági bizottság a Romániával való legszorosabb gazdasági kapcsolatok főlétét tartja szükségesnek és a pengő és lej közti viszony végleges megoldására, valamint a hitelélet megindítása érdekében a román Nemzeti Bank Kolozsvárra való behívását sürgeti.

A hozzászólások során Farkas Árpád, a mezőgazdasági főiskola tanára, a Magyar Népi Szövetség részéről bírálta a javaslatot. Szerinte Kolozsvár és Kolozs megye gazdasági kérdéseit össze kell kötni egész Észak-erdély gazdasági kérdéseivel, a pénzügyek megtárgyalását pedig a Pénzügyi Bizottságra kell áthárítani. A javaslatot nem fogadja el. Jordáky Lajos, a Szakszervezeti Tanács képviselője kibáztatja az elhangzott gazdasági javaslat egyszálúságát. Szerinte a legelső feladat magán Észak-erdélyen belül a legszorosabb gazdasági kapcsolatok kiépítése az egyes vármegyék között. Amilyen mértékben a forgalom helyreáll, olyannyira lehetséges az anyagkiszármazékok és termények kicserélése is az egyes megyék között. Gondolnunk kell arra is, hogy ne csak Romániával építsünk ki gazdasági kapcsolatokat, hanem az Alföld felé is. A román Nemzeti Bank behívását mindaddig nem tartja Észak-erdély lakossága érdekében valóknak, amíg a bank politikája mögött a tőke imperialista politikája

is meghúzódhatik. A hitelkérdést szerinte nem a pengő és lej viszonylatai, hanem az árucserre alapján kell megoldani, elsősorban Észak-erdélyen belül, továbbá egy önálló észak-erdélyi külkereskedelmi társaság beiktatásával.

Lucian Sándor dr. a Román Demokratikus Szövetség nevében szólalt fel a javaslat mellett. Curea Laurențiu gör. kel. főesperes, az Ekéfront képviselője, nemzeti részrehajlásokkal szemben Észak-erdély lakosságának közös érdekét hangsúlyozta és nyomatékosan kifejtette, hogy a Központi Tanácsadó Testületnek nem a városi vagy megyei tanács, hanem egész Észak-erdély hatáskörét kell tárgyalásai során magáévá tennie. Ehhez a felfogáshoz csatlakozott Demeter János dr. alpolgármester is, aki tiltakozott minden olyan felfogás ellen, mint hogyha Észak-erdély csak

is mások könyöradományából tudna megélni. Bírálata szerint a gazdasági bizottság javaslata nem foglalkozik eléggé Észak-erdély saját lehetőségeivel. Elsősorban arra kell törekednünk, hogy saját erőnket mozgósítsuk és csakis ilyen alapon vehetjük fel a gazdasági kapcsolatokat akár Romániával, akár a Szovjetunióval, akár az Alföld felé.

Ifjabb Vescan Teofil dr. a Kommunista Párt részéről hangsúlyozza, hogy az észak-erdélyi gazdasági kérdésekbe nem szabad olyan politikai kérdéseket belekeverni, amelyek szétválasztást vezetnek. A megélhetés praktikus problémáit kell sürgősen megoldanunk az adott észak-erdélyi lehetőségek közt, méghozzá saját erőnkkel. A gazdasági bizottság javaslatát visszautasítja.

Lapzártakor a tanácskozás még folyik.

SZOVJET HANGVERSENY Kolozsváron!

A Flomen karnagy vezetése alatt álló orosz szeneegyüttes, amely már igen nagy sikerrel szerepelt Kolozsváron, vasárnap, december 10-én délután 3 órai kezdettel negyedik hangversenyét rendezti a Városi Színházban.

Jegyek a színház pénztáránál kaphatók.

Sztalin kihallgatáson fogadta De Gaullet

MOSZKVA, december 7. (Rádió.) A szovjet távirati iroda jelenti: December 6-án Sztalin marsail kihallgatáson fogadta a francia állam jelenlegi vezetőjét, De Gaullet. A kihallgatáson Molotov, a Szovjetunió

külgügyi népbiztosa, Bideau francia külgügyi miniszter, Bogomolov párisi szovjet nagykövet, Garaut moszkvai francia nagykövet és Déjean francia külgügyi miniszteri osztályvezető volt még jelen.

A lengyel nemzeti felszabadító bizottság vezetői Moszkvába érkeztek

MOSZKVA, december 7. (Rádió.) A szovjet távirati iroda jelenti, hogy a lengyel felszabadító bizottság elnöke, a lengyel haderő főparancsnoka s több magasrangú vezetőszemélyiség kíséretében Moszkvába érkeztek. A pályaudvaron Dekanozov szovjet külgügyi népbiztoshelyettes fogadta őket több katonai és politikai vezető kíséretében.

Apróhirdetések

Adás-vétel

VENNÉK 3 m. világos selymet, esetleg barnát. Cim Kossuth Lajos-u. 29. „Elektrofotó” 1383
ELADÓ jóhangú Stingl-zongora, ebédő és börgarnitúra. Cim a kiadóban. 1380
ELADÓ üzlethelyre. Érdeklődni délután 3-4 óra között, Mojtor 35. Üzletben. 1381
EGY suszter sima varrógép eladó. Ceupor-u. 6. Dermata mellett. 1390
FEHÉR, mely gyermeklőcső, ebédőrendezés, egyéb butorok eladók. Magyar-utca 80. 1382
ANTI-K butorok, női varrógép eladó, olcsón. Magyar-u. 11. 1396
ÖNTÖTTVAS radiátor fűtőtestet keresek megvételre 300 m² fűtőfelületig. Katona István Kolozsvár, Árpád-ut 13. 1138
ELADÓ háromajtós díofaszekrény, szalagarnitúra, festett háló, külön ruhaszekrények, étázer, pléhmosdó, könyveszekrény, pléhágy éjjeliszekrényvel. Petőfi-utca 24. hátul az emeleten. 1278

FIGYELEM!

Rosenfeld Armin bádogos-műhelye Piața M. Viteazul 29. sz. alatt újra megnyílt
SPIRER JÓZSEF vezetése alatt. Vállalunk minden bádogos-és lakatosmunkát. — Segédek és tanoncok felvételnek.

JÓ állapotban lévő perzsakabátot megvételre keresek. Mártonfi, Farkas-utca 12. 1277

RÉGI butorokat, használt ruhát, nappelt és mindenféle régiáget veszek és eladok. Bea. dek, Timár-utca 14. 1339

VESZEK 1 decis otkolonosüvegeket, 1 pengőért darabját 1 3 óra között. Timár-utca 10. I. Rottenberg. 1335

VESZEK, eladok használt ruhákat és egyéb tárgyakat. Russu László, Dávid Ferenc-utca 3. 1346

MÉLY gyermeklőcső eladó. Széchenyi-tér 41. Gr.17

FOGÁSZATI műszereket, anyagot, motort bármilyen állapotban, magas áron veszek. Klein Dental Depo, Jókai-utca 3. volt „Unit”-helyiség. 1237

Allást keres

KÖZÉPKORU nő mindenek házvezetőnek ajánlkozik, kisebb családnak. Cimeket „Házias” jellegre. 1397

PENZIÁRNOK: állást keres óvadékképes volt banktisztviselő. Megkereséseket a kiadóba, „Megbízható” jellegre. 1370

Allást kaphat

ANGORAFONO- és kötőnőket keresek. Szabó Miklós, Györgyalvi-ut 77. 1385

EGY fiatal leányt azonnal felveszek. Kossuth Lajos-utca 54. 1384

KISEGÍTÉSRE keresünk Evolut-könyvelésben jártas, gyakorlott könyvelőt vagy főkönyvelőt. Cipókrémgyár, Dézsmá-utca 1295

MEGJELENT ÉS KAPHATÓ MINDEN KÖNYVKERESKEDÉS-BEN ÉS SZAKSZERVEZETBEN

JÓZSEF ATTILA:
Döntsd a tőkét,

NE SIVÁNKOZZ

CIMÜ VERSESKÖTETE.

Józsa Athenaeum kiadása

Lakás

KIADÓ Előd-utcában kettő szoba, konyha, mellékhelyiség, különbejáratu butorozott szoba, fűtőszobahasználattal, központban. Káposztáshordó és vaskályha eladó. Szentlélek-u. 11. 1380

KERESEK azonnalra egy szobát, esetleg konyhával, belvárosban. Kászoni, Binasz-cégnél. 1389

KIADÓ négyszobás, összkomfortos lakás. Erd. klódni Ausländer-üvegüzlet. Széchenyi-tér. 1290

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba k. adó Ugyanott jókarban lévő gyermekágy eladó. Bod Péter 11 sz. 1399

UTCAI üres szoba, esetleg konyhahasználattal kiadó. Buza-utca 15, ajtó 10. 1398

BUTOROZOTT szoba fűtéssel, nem külön bejárattal kiadó. Érkekezni Buza-utca 17, délután 3-5 óra között. 1332

ÜZLETHELYISEGET keresek központban. Cim a kiadóban. 1362

EGY szoba- és konyhabutor eladó. Lakást is meg lehet kapni. Uvegek, sparhét és kályha ugyanott eladó. Érdeklődni Heltai-utca 13. Elémiszterület. 1294

Különfélék

ROZENBERG MÓZES munkaszolgálatos Csaba vezér-utca 20 sz., I. em., ajtó 18 sz. alatti lakos kéri azt az illető urat vagy hölgyet, aki tud ruháról, vagy más dolgairól, amennyiben felesége, Rozenberg Mózesné, szüretett Major Erzsébet megőrzésre adta át, úgy kérem a fenti címre eljuttatni. A nyomravezető, vagy aki tud róla, nagy jutalomban részesül. Jelenteni lehet délután 4 és 5 óra között. Cim: Rozenberg Mózes, Botond-utca 10 sz. 1377

HARISNYASZEMFELSZEDÉST vállalok üzletől is. Árpád-ut 43 sz. 1377

FONOK fűsült angorát. Niculescuné, Magyar-u. 82. 1379

SOLE MIRJAM áprilisban egyik ismerősének átadta Blau Miksa ruhaneműt megőrzésre. Felkérem, jelentkezzék az illető, vagy nyomravezető jutalom ellenében Sole belyegzőüzletben. Jókai-utca 2 szám. 1382

FARKAS-étterem, Kossuth Lajos-u. 4. emelet. Koszt kihordásra is kapható. 1387

4-6 ÉVES leánygyermeket, jó családból valóit örökbe veszek. Érdeklődni Dézsmá-utca 13. Butoraktár. D. e. 9-12-ig. 1395

ÉRTESETÉS. Orbai Dónes csillárkészítő és bronzműves üzeme Hídelyi-utca 20 alatt újból megnyit. Csillárok, asztali- és éjjeliszekrénylámpák nagy választékban. 1391

HARISNYASZEMFELSZEDÉST és javítást géppel vállalok. Dávid Ferenc-utca 6. szám. 921

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Magyar Fuvarosok régi szállítóvállalata. Széchenyi-tér 20. 1316

Felkérem

mindazon személyeket, akik Friedmann Zsigmond, dr. Hirsch Gábor és dr. H. Ausländer Agnestól értéktárgyakat voltak szívesek megőrzésre adni, közöljék címüket. Ausländer üvegüzlet, Széchenyi-tér 4. szám.

Farkas-étterem Kossuth Lajos-utca 4. sz., emelet. Koszt kihordásra is kapható.

„NAPOCALIT”

műgyantapréslő üzem
SZABADSÁG-TÉR 11. SZÁM.
— Üzemét újból felvette. —

Fogászati ierakatomat

megnyitottam Jókai-utca 3. szám.
(volt „Unit” Dental Depo)
KLEIN

Szerkesztő BALOGH EDGAR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVÁN
Hivatalos órák 8-tól 12-ig.